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 W majowym sondażu1, jak co miesiąc, Polacy oceniali działalność parlamentu, 

ponadto zapytaliśmy ich o opinie na temat pracy marszałka Sejmu Bronisława 

Komorowskiego, który zgodnie z Konstytucją RP wykonuje obecnie obowiązki prezydenta. 

W tym miesiącu społecznej ocenie poddaliśmy również związki zawodowe. 

 

OPINIE O DZIAŁALNOŚCI PARLAMENTU 
 

 Dobrą opinię o pracy posłów ma ponad jedna czwarta Polaków (29%), większość zaś 

(55%) jest przeciwnego zdania. 

 

  CBOS 

 RYS. 1. JAK BY PAN(I) OCENIŁ(A) DZIAŁALNOŚĆ SEJMU?  
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 Funkcjonowanie izby wyższej pozytywnie ocenia blisko jedna trzecia ankietowanych 

(31%), a dwie piąte badanych (41%) wyraża opinie krytyczne. 

 

                                                 
1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (240) przeprowadzono w dniach 8 – 13 maja 2010 roku na liczącej 
1000 osób reprezentatywnej próbie losowej dorosłych mieszkańców Polski. 
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  CBOS 

 RYS. 2. JAK BY PAN(I) OCENIŁ(A) DZIAŁALNOŚĆ SENATU?  
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 W kwietniu, po katastrofie samolotu prezydenckiego pod Smoleńskiem, 

odnotowaliśmy zauważalną poprawę notowań parlamentu. W maju Polacy nie zmienili 

zdania, co oznacza utrzymywanie się bardziej przychylnego niż zazwyczaj, chociaż nadal 

najczęściej krytycznego, stosunku społeczeństwa do Sejmu i Senatu. 

Tabela 1 

Wskazania respondentów według terminów badań 

III IV V VI VII VIII IX X XI XII I II III IV V 
2009 2010 

Oceniane 
instytucje Oceny 

w procentach 

Zmiany  
IV – V ’10

dobra 19 16 20 19 21 19 18 24 17 16 16 19 18 29 29 0 
zła 71 72 69 70 69 69 66 66 69 71 71 68 70 57 55 –2 Sejm 
Trudno 
powiedzieć 10 12 11 11 10 12 16 10 14 13 13 13 12 14 16 +2 
dobra 25 22 23 25 28 23 23 29 21 20 23 22 20 33 31 –2 
zła 55 55 53 52 54 56 51 50 52 56 51 52 54 39 41 +2 Senat 
Trudno 
powiedzieć 20 23 24 23 18 21 26 21 27 24 26 26 26 28 28 0 
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 Funkcjonowanie obu izb parlamentu relatywnie najlepiej oceniają badani z wyższym 

wykształceniem oraz respondenci najwięcej zarabiający i zadowoleni ze swojej sytuacji 

materialnej. 

 Pozytywne oceny Sejmu przeważają wśród wyborców PO, natomiast w pozostałych 

elektoratach, jak również wśród osób, które nie zagłosowałyby w potencjalnych  wyborach 

parlamentarnych, dominują krytyczne opinie o jego działalności. 

Tabela 2 
Oceny działalności Sejmu 

dobra zła Trudno powiedzieć Potencjalne elektoraty 
w procentach 

PO 47 44 9 
PSL* 27 52 21 
SLD* 26 68 6 
PiS 21 69 10 
Niezamierzający głosować 15 60 25 
* Wyniki dotyczące tych elektoratów należy interpretować ostrożnie ze względu na niewielkie ich liczebności 
w badanej próbie 
 

 Zależności wynikające z sympatii partyjnych odnoszą się również do opinii 

o  funkcjonowaniu izby wyższej. 

Tabela 3 
Oceny działalności Senatu 

dobra zła Trudno powiedzieć Potencjalne elektoraty 
w procentach 

PO 51 31 18 
SLD* 28 57 15 
PiS 28 49 23 
PSL* 27 49 24 
Niezamierzający głosować 17 45 38 
* Wyniki dotyczące tych elektoratów należy interpretować ostrożnie ze względu na niewielkie ich liczebności 
w badanej próbie 
 

OPINIE O DZIAŁALNOŚCI MARSZAŁKA SEJMU  
WYKONUJĄCEGO OBOWIĄZKI PREZYDENTA RP 

 

 Większość Polaków (62%) dobrze ocenia działalność marszałka Sejmu Bronisława 

Komorowskiego, który wykonuje obecnie obowiązki prezydenta, natomiast niespełna jedna 

piąta (18%) wyraża opinię negatywną. 
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  CBOS 

 RYS. 3. JAK BY PAN(I) OCENIŁ(A) DZIAŁALNOŚĆ MARSZAŁKA SEJMU BRONISŁAWA 
KOMOROWSKIEGO WYKONUJĄCEGO OBOWIĄZKI PREZYDENTA RP? 
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 Dobre oceny relatywnie częściej niż inni wystawiają respondenci lepiej wykształceni, 

badani uzyskujący wysokie zarobki i będący ogólnie w dobrej sytuacji materialnej. Częściej 

odnotowujemy je również wśród ankietowanych o lewicowej i centrowej orientacji 

politycznej, rzadziej zaś u badanych o poglądach prawicowych. 

 Działalność marszałka Sejmu Bronisława Komorowskiego wykonującego obowiązki 

Prezydenta RP jest dobrze oceniana przez zdecydowaną większość potencjalnych wyborców 

PO i  SLD, a także większość sympatyków PSL. Wśród zwolenników PiS zdania są 

podzielone, niemniej przeważają opinie krytyczne. 

Tabela 4 
Oceny działalności marszałka Sejmu Bronisława Komorowskiego wykonującego 

obowiązki Prezydenta RP 
dobra zła Trudno powiedzieć 

Potencjalne elektoraty 

w procentach 
PO 88 3 9 
SLD* 80 11 9 
PSL* 67 11 22 
PiS 37 46 17 
Niezamierzający głosować 49 19 32 
* Wyniki dotyczące tych elektoratów należy interpretować ostrożnie ze względu na niewielkie ich liczebności 
w badanej próbie 
 

OCENY ZWIĄZKÓW ZAWODOWYCH 
 

Jedna trzecia ankietowanych (34%) negatywnie ocenia funkcjonowanie NSZZ 

„Solidarność”, a nieco mniejsza grupa (29%) uważa, że ten związek dobrze pracuje. 

Od  poprzedniego pomiaru, realizowanego w marcu, opinie o działalności tej organizacji 
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nieco się poprawiły (wzrost ocen dobrych o 4 punkty); w takim samym stopniu zmniejszył się 

odsetek osób niepotrafiących się do niej ustosunkować. 

Połowa Polaków (51%) nie umie ocenić funkcjonowania OPZZ. Wśród badanych 

mających wyrobioną opinię w tej sprawie częściej pojawiają się oceny negatywne (30%) niż 

pozytywne (19%). Od marca nastąpił niewielki przyrost głosów krytycznych (o 3 punkty) 

i  nieco zmniejszyła się liczba ankietowanych niemających sprecyzowanej opinii o  funkcjo-

nowaniu tej centrali związkowej. 
 
Tabela 5 

Wskazania respondentów według terminów badań 
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Oceny 
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Zmiany  
III – V 

’10 

dobra 23 30 30 26 32 33 35 32 34 23 28 25 29 +4 
zła 34 32 30 28 29 28 32 34 34 43 38 34 34 0 NSZZ 

„Solidarność” Trudno 
powiedzieć 43 38 41 46 39 39 33 34 32 35 34 41 

 
37 –4 

dobra 18 18 19 17 22 26 26 22 27 18 21 18 19 +1 
zła 27 30 25 27 27 26 31 29 31 36 35 27 30 +3 OPZZ 
Trudno 
powiedzieć 55 53 56 56 51 48 43 49 42 45 44 55 
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 Opracował 

 Michał FELIKSIAK 



 
A N E K S  

 

Tabela 1 
Jak by Pan(i) ocenił(a) działalność Sejmu? 

Dobrze Źle Trudno powiedzieć  
% % % 

Liczba osób 

Ogółem 29 55 16 997 
Mężczyźni 27 62 11 476 Płeć 
Kobiety   30 49 21 522 
18-24 lata 27 56 17 133 
25-34 32 56 12 190 
35-44 28 57 16 160 
45-54 30 54 16 149 
55-64 29 59 12 186 

Wiek 

65 lat i więcej   26 50 24 179 
Wieś 27 55 18 375 
Miasto do 20 tys. 24 57 19 131 
20-100 tys. 29 55 16 192 
101-500 tys. 34 53 13 165 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 31 56 13 135 
Podstawowe 25 48 27 253 
Zasadnicze zawodowe 22 64 14 255 
Średnie 30 57 14 336 

Wykształcenie 

Wyższe 43 49 7 153 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 46 42 12 85 
Średni personel, technicy 22 61 17 33 
Pracownicy adm.-biurowi 33 55 11 65 
Pracownicy usług 41 41 17 72 
Robotnicy wykwalifikowani 26 58 16 116 
Robotnicy niewykwalifik. 32 56 12 50 
Rolnicy 14 63 23 47 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 31 57 13 47 
Renciści 32 53 15 75 
Emeryci 24 54 21 204 
Uczniowie i studenci 31 51 18 77 
Bezrobotni 14 77 9 85 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 32 52 17 42 
inst. państw., publicznej 35 52 13 135 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 26 60 14 79 
sekt. pryw. poza rolnict. 36 49 14 230 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 15 69 16 46 
Do 500 zł 23 57 20 184 
501-750   31 49 20 120 
751-1000  31 53 16 154 
1001-1500 27 59 13 129 

Dochody na jedną 
osobę 

Powyżej 1500 zł 45 51 4 143 
Złe 15 67 18 186 
Średnie 25 58 17 442 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 41 46 14 369 
Kilka razy w tygodniu 32 51 18 54 
Raz w tygodniu 31 50 19 494 
1-2 razy w miesiącu 23 66 11 137 
Kilka razy w roku 25 63 12 185 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 31 52 17 127 
Lewica 34 58 8 138 
Centrum 32 55 12 331 
Prawica 28 60 12 306 

Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 21 48 32 223 
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Tabela 2 
Jak by Pan(i) ocenił(a) działalność Senatu? 

Dobrze Źle Trudno powiedzieć  
% % % 

Liczba osób 

Ogółem 31 41 28 995 
Mężczyźni 32 44 24 475 Płeć 
Kobiety   31 37 32 520 
18-24 lata 27 46 27 132 
25-34 35 40 24 189 
35-44 34 39 27 160 
45-54 31 39 29 149 
55-64 30 44 26 186 

Wiek 

65 lat i więcej   28 36 36 179 
Wieś 28 42 30 375 
Miasto do 20 tys. 33 36 31 131 
20-100 tys. 30 42 28 192 
101-500 tys. 33 41 26 163 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 39 37 24 135 
Podstawowe 27 35 38 253 
Zasadnicze zawodowe 27 49 24 254 
Średnie 31 44 26 334 

Wykształcenie 

Wyższe 46 30 24 153 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 43 34 23 85 
Średni personel, technicy 41 28 31 33 
Pracownicy adm.-biurowi 29 43 28 65 
Pracownicy usług 38 28 34 72 
Robotnicy wykwalifikowani 34 36 29 116 
Robotnicy niewykwalifik. 30 42 28 50 
Rolnicy 14 50 37 47 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 35 43 22 47 
Renciści 33 32 35 75 
Emeryci 27 41 32 203 
Uczniowie i studenci 39 37 23 76 
Bezrobotni 15 69 16 84 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 39 42 19 42 
inst. państw., publicznej 41 38 21 135 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 35 38 27 79 
sekt. pryw. poza rolnict. 36 31 33 230 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 15 53 32 46 
Do 500 zł 29 42 29 183 
501-750   35 33 32 120 
751-1000  32 41 26 153 
1001-1500 34 38 28 129 

Dochody na jedną 
osobę 

Powyżej 1500 zł 41 36 23 143 
Złe 19 52 29 185 
Średnie 28 41 31 442 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 41 34 24 367 
Kilka razy w tygodniu 34 45 21 54 
Raz w tygodniu 35 37 28 493 
1-2 razy w miesiącu 27 39 34 137 
Kilka razy w roku 24 51 25 183 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 32 40 28 127 
Lewica 34 48 18 137 
Centrum 35 38 27 331 
Prawica 36 41 23 305 

Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 18 39 43 222 
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Tabela 3 
Jak by Pan(i) ocenił(a) działalność  marszałka Sejmu 

Bronisława Komorowskiego wykonującego obowiązki 
Prezydenta RP? 

Dobrze Źle Trudno powiedzieć 
 

% % % 

Liczba osób 

Ogółem 62 18 20 994 
Mężczyźni 64 19 17 475 Płeć 
Kobiety   60 16 24 519 
18-24 lata 62 13 25 132 
25-34 60 16 24 189 
35-44 68 19 14 160 
45-54 60 18 22 149 
55-64 63 19 18 186 

Wiek 

65 lat i więcej   57 21 22 178 
Wieś 60 16 24 374 
Miasto do 20 tys. 58 21 20 130 
20-100 tys. 63 18 19 192 
101-500 tys. 63 16 21 163 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 66 20 14 135 
Podstawowe 57 14 28 253 
Zasadnicze zawodowe 62 19 18 255 
Średnie 61 21 18 333 

Wykształcenie 

Wyższe 69 13 18 153 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 67 13 20 85 
Średni personel, technicy 71 15 14 33 
Pracownicy adm.-biurowi 70 16 14 65 
Pracownicy usług 62 18 20 72 
Robotnicy wykwalifikowani 60 16 24 116 
Robotnicy niewykwalifik. 61 22 18 50 
Rolnicy 52 23 25 47 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 66 18 16 47 
Renciści 64 15 20 75 
Emeryci 57 22 21 203 
Uczniowie i studenci 64 13 24 76 
Bezrobotni 58 19 22 84 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 64 14 22 42 
inst. państw., publicznej 63 20 17 135 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 75 7 18 79 
sekt. pryw. poza rolnict. 62 17 21 230 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 59 21 20 46 
Do 500 zł 64 15 21 183 
501-750   63 17 20 120 
751-1000  63 20 18 153 
1001-1500 64 20 16 129 

Dochody na jedną 
osobę 

Powyżej 1500 zł 71 18 11 143 
Złe 54 22 24 186 
Średnie 57 21 22 442 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 71 11 18 367 
Kilka razy w tygodniu 47 33 20 54 
Raz w tygodniu 62 18 19 493 
1-2 razy w miesiącu 60 19 20 137 
Kilka razy w roku 65 11 24 183 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 62 16 22 126 
Lewica 76 11 12 137 
Centrum 70 13 16 331 
Prawica 57 28 15 305 

Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 45 14 41 221 
 


